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Cuvinte cheie: Banat, țărani, interbelic, comunism, politică, presă, regionalism 

 

În 1926, Lucian Blaga scria: „Nici una din provinciile românești nu are o cultură 

etnografică, anonimă, populară, atât de diferențiată ca Banatul, dar în același timp nici una 

din provinciile românești n-a dat relativ așa de puține personalități creatoare ca Banatul (...) 

cultura Banatului reprezintă barocul etnografiei românești.1” 

Peste 15 ani, Gabriel Țepelea descoperea aici un fenomen apreciat ca fiind unic în 

lume: plugarii condeieri bănățeni2. Țăranii din regiune erau creatori de proză, teatru, poezie, 

publicistică. Nu numai că își trimiteau scrierile la tipar în ziarele orășenești, ci cu mari 

cheltuieli și sacrificii chiar au scos pe piață gazete țărănești în mii de exemplare. În jurul 

acestor gazete s-a închegat o mișcare care avea o orientare proprie, o alternativă la politicile 

defectuoase ale deceniilor interbelice. Printre bănățenii de rând, succesul condeierilor a fost 

răsunător. S-au bucurat însă de puțină atenție din partea intelectualității interbelice, în ciuda 

eforturilor unor personalități precum Țepelea, Vasile Goldiș și Petre Nemoianu.  

Activitatea condeierilor a încetat la scurt timp după instaurarea comunismului. În 

prezent, paradoxul constatat de Blaga rămâne aparent valabil. Cultura și creația țărănimii 

bănățene istorice, bogate și inedite, sunt doar o notă de subsol în cercetarea istorică. 

Lucrarea de față își propune să facă o prezentare generală a fenomenului plugarilor 

bănățeni. Cea mai mare gazetă țărănească a rezistat pe piață două decenii și a avut mii de 

abonați. I se alătură alte publicații de la sat, precum și nenumărate colaborări în presă 

orășenească, un număr de volume publicate și diverse inițiative culturale și politice. 

Încetarea acestor inițiative și căderea în anonimat a autorilor impresionează prin viteza și 

totalitatea lor. Întrebările fundamentale al căror răspuns este căutat în paginile următoare 

sunt simple: cine au fost plugarii condeieri? Ce au creat, de ce au dispărut și de ce sunt astăzi 

aproape uitați? 

În ciuda anvergurii sale impresionante, fenomenul plugarilor condeieri este slab 

cercetat. În general, studiile de istorie a regiunii ajută doar la identificarea contextului 

general în care și-au desfășurat activitatea plugarii condeieri. Majoritatea cercetărilor care 

au atins și tema plugarilor condeieri sunt lingvistice și literare, ignorând sau înțelegând greșit 

demersurile sociale și politice din scrierile acestora. 

Cel mai însemnat demers de cercetare rămâne volumul din 1943 al lui Gabriel Țepelea, 

Plugarii condeieri din Banat. Țepelea este și cel care a inventat termenul „plugar condeier”, 

 
1 Lucian Blaga, Barocul etnografiei românești, în „Banatul”, Timișoara, nr. 1, 1926, pp. 3-4 
2 Petru Vintilă, Țăranii condeieri din Banat, în „Albina”, București, nr. 37, 1978, p. 2 
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care îi acoperă pe toți reprezentanții fenomenului, indiferent de aria lor principală de interes: 

gazetărie, poezie, teatru și așa mai departe, aproape întotdeauna amestecate în proporții 

variabile. 

În perioada comunistă, creația condeierilor nu se potrivea cu „lumea nouă” iar 

activitatea lor politică era trecută sub tăcere. După 1989, fenomenul a rămas într-un con de 

umbră. Inițiativele de cercetare moderne sunt mai degrabă legate de fenomenul literaturii 

dialectale bănățene, care a apărut în același timp cu cel al plugarilor condeieri și care s-a 

dezvoltat în paralel cu el. 

Majoritatea informațiilor din lucrarea de față provin din izvoare scrise. La ora actuală 

mai sunt în viață puțini dintre cei care i-au cunoscut pe condeierii care au activat în perioada 

interbelică. Dintre aceștia și dintre cei care au cunoscut generația târzie, chiar mai puțini sunt 

cei care le-au înțeles pasiunea pentru scris și care le-au apreciat munca. Așadar, cercetarea 

calitativă a fost în mare măsură privată de metoda interviului. Vocile plugarilor condeieri și 

ale celor care i-au cunoscut sunt însă prezente, recuperate din corespondența și manuscrisele 

lor care sunt uneori surprinzător de intime și deschise în comparație cu materialele publicate.  

Având în vedere natura fenomenului, o mare parte din informațiile folosite provin din 

presă, în special din gazetele țărănești interbelice. În perioada comunistă, un număr mic de 

intelectuali bănățeni au continuat să scrie despre fenomen. Încărcătura ideologică și anumite 

denaturări fac ca aceste surse mai recente să nu fie neapărat de încredere. După 1989, studiile 

și articolele despre fenomen rămân puține. Izvoare inedite moștenite de la plugarii condeieri 

– corespondență și manuscrise – compensează aceste lacune și scot la iveală noi detalii 

despre impactul cultural al tranziției spre comunism. 

Lucrarea este împărțită în patru capitole, ordonate cronologic. Capitolul I se apleacă 

asupra originilor și începutului activității plugarilor condeieri. Este investigat contextul 

bănățean care a dus la apariția acestui fenomen. Un prim pas a fost reforma otomană din 

1690 care le-a oferit pământ țăranilor. În 1716, regiunea a intrat sub stăpânire austriacă. În 

deceniile următoare, noua stăpânire s-a ocupat de o reorganizare administrativă și de mari 

lucrări de infrastructură. Populația Banatului a crescut spectaculos, prin colonizări cu 

populații de alte etnii și prin implementarea unor măsuri de încurajare a natalității. 

Ghidată de principii iluministe, stăpânirea austriacă a încurajat educația în Banat. Au 

fost înființate sute de școli cu predare în limba română și a fost introdus învățământul 

obligatoriu. Spre sfârșitul secolului XIX au apărut tensiuni legate de obligativitatea predării 
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în limba maghiară, însă frecvența școlară și gradul de alfabetizare au rămas ridicate. În 1930, 

regiunea era primul loc din România ca procent al știutorilor de carte: peste 70%3. 

Tot spre sfârșitul secolului XIX, în satele bănățene au început să fie citite ziare și 

reviste, în special în limba română. Redacțiile au început să publice tot mai multe materiale 

pe gustul acestei noi audiențe. În 1895 au fost publicate primele materiale ale unui plugar 

condeier: schițe umoristice semnate cu pseudonimul Florinel. Fenomenul plugarilor 

condeieri și literatura dialectală bănățeană s-au născut aproape simultan. După 1905, ziarele 

și revistele tipărite la Budapesta de Dimitrie Birăuțiu s-au bucurat de un succes uriaș în 

Banat. Țăranii au pus la cale un sistem de distribuție a presei și au început să publice tot mai 

des în foile lui Birăuțiu. O parte a țărănimii își permitea deci să investească timp, bani și 

efort în gazetărie și cultură. Motivați de aspecte ale luptei naționale și îmbărbătați de anumite 

personalități, țărani obișnuiți au început să scrie și să publice. Aceasta a fost prima generație 

a plugarilor condeieri. Despre mulți dintre ei astăzi nu se știe nimic – folosirea 

pseudonimelor îi condamnă la uitare. Despre alții putem extrage date răzlețe din ceea ce 

publicau sau din ce scria Birăuțiu despre colaboratorii țărani. Câteva nume grele ale 

fenomenului interbelic s-au format în gazetele lui Birăuțiu, unii scriind aici încă din 

adolescență. 

Capitolul II tratează perioada dintre Unire și 23 august 1944, perioada de vârf a 

fenomenului. În primii ani ai perioadei interbelice, Banatul era descoperit de cărturari din 

alte regiuni și privit ca un tărâm exotic. Camil Petrescu și Liviu Rebreanu au observat 

efervescența culturii populare de aici și existența plugarilor condeieri. Tot acum au apărut și 

primele gazete ale condeierilor: Țăranul în 1919 și Poporul Românesc în 1922, ambele 

influențate de munca lui Birăuțiu. În 1926 a apărut Cuvântul Satelor, cea mai mare gazetă a 

condeierilor, care a rezistat aproape 20 de ani pe piață. Aproape toți reprezentanții de seamă 

ai fenomenului au publicat în paginile ei.  

Publicistica și literatura plugarilor condeieri scot în evidență perspective inedite, 

asupra cărora istoriografia românească s-a aplecat prea puțin. Ies în evidență comparațiile 

dintre viața în Austro-Ungaria și cea din România Mare, pe alocuri chiar șocante. 

Administrația română era considerată mai proastă decât cea imperială, acțiunile ei fiind 

percepute ca absurde. Politicienii erau aproape universal văzuți ca fiind niște demagogi rupți 

de realitatea poporului. Observațiile plugarilor condeieri au ajuns să se extindă și asupra 

politicii externe și să conțină comparații cu politica altor state. Se observă evoluția abordării: 

 
3 Enciclopedia României. Volumul II – Țara Românească, Imprimeria Națională, București, 1938, p. 116 
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dacă la origine fenomenul trata problemele economice, sociale și politice din perspectiva 

luptei naționale, dezamăgirea trăită după Unire i-a împins pe condeieri să examineze mai 

amănunțit cauzele lor și să propună soluții mai complexe, mai puțin idealiste. Presa lor scria 

și despre problemele românilor din Banatul Iugoslav, un subiect ignorat de autorități. 

Remarcabile au fost și inițiativele pe tărâm cultural și politic, cu atât mai mult cu cât 

au continuat în perioada crizei economice.  Condeierii puneau la cale turnee de teatru, militau 

pentru organizarea în sindicate, iar Cuvântul Satelor a deschis chiar și o prăvălie în 

Timișoara, demonstrând că principiile despre care scria erau valabile. Succesul acestor 

inițiative arată că plugarii condeieri erau conectați la nevoile publicului căruia i se adresau. 

Erau însă priviți cu nesiguranță de intelectualii de la oraș, care aveau dificultăți în abordarea 

subiectului. Se remarcă anumite contacte între cele două lumi: Vasile Goldiș și Liviu 

Rebreanu au recunoscut eforturile lui Paul Târbățiu de a publica o revistă de cultură generală, 

iar în toiul războiului Gabriel Țepelea a încercat să popularizeze fenomenul plugarilor 

condeieri. Lucrarea de față aduce noi informații despre felul în care a fost creat volumul său 

din 1943. 

În perioada interbelică se remarcă figuri inedite: Ioan Ciucurel, cel care a creat și 

condus Cuvântul Satelor; Paul Târbățiu, primul condeier cunoscut de Țepelea și cel mai 

apropiat de el; Maria Dogariu, o țărancă feministă, fondatoare a unei reviste; Gheorghe 

Bălan-Șerban, țăran din Comloș pe care Perpessicius îl considera un ultraprogresist4. 

Capitolul III acoperă perioada dintre 23 august 1944 și decembrie 1989. Fenomenul 

a intrat într-un declin rapid după întoarcerea armelor. Competiția cu organele de partid și 

anumite lipsuri și dificultăți au dus la dispariția gazetelor țărănești. Frontul Plugarilor a 

sufocat Cuvântul Satelor; cu un deceniu în urmă, gazeta contribuise la geneza organizației. 

În domeniul literar, scrisul plugarilor condeieri nu era pe placul noii stăpâniri – fapt 

evidențiat de cerințele absurde ale cenzurii și ale redacțiilor din primele decenii comuniste. 

În investigarea dispariției fenomenului și a activității condeierilor din aceste decenii, 

corespondența lor este de maximă importanță. Din ea și din anumite manuscrise reiese felul 

în care indivizii, familiile și comunitățile lor au perceput, justificat și raționalizat traumele 

aduse de deportare, colectivizare și de impunerea noilor standarde și cutume sociale și 

culturale. Intelectuali apropiați de fenomen, acum considerați indezirabili, au fost persecutați 

și închiși. Unele legături au fost refăcute după 1965. Dezghețul cultural al deceniului următor 

 
4 Emil Șimăndan, Călătorie prin veac: Gabriel Țepelea în dialog cu Emil Șimăndan, p. 29 
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le-a permis unor condeieri să scrie din nou și să se bucure de oarecare recunoaștere. Ultimul 

deceniu de comunism a adus însă noi restricții.  

Capitolul IV se apleacă asupra felului în care fenomenul a fost perceput după 1989, 

când ultimii supraviețuitori au început să publice din nou și a început un modest demers de 

recuperare a fenomenului. Gabriel Țepelea a continuat să vorbească despre ei, însă 

fenomenul a devenit tot mai obscur. În anul 2000 mai erau în viață doar trei condeieri care 

publicaseră în perioada interbelică, alături de doi din aceeași generație dar care apucaseră să 

publice mai târziu. Ultimul a murit în 2013. 

După anul 2000, Muzeul Satului Bănățean din Timișoara a inițiat o activitate de 

cercetare și conservare a fenomenului plugarilor condeieri. S-a reușit salvarea parțială a unor 

arhive; majoritatea au fost distruse sau pierdute în anii de comunism. În 2007, condeierul 

Iosif Cireșan Loga a donat muzeului timișorean o colecție de etnografie, documente și 

diverse obiecte (roci, monede etc.) cu care visa să deschidă un muzeu în Bocșa. Eforturile 

sale de a înființa muzeul și obstacolele de care s-a lovit după revoluția din 1989 sunt detaliate 

în acest capitol. În ultimii 15 ani, în satele bănățene au început din nou să fie create reviste, 

iar unele manuscrise sau volume interbelice ale condeierilor au fost publicate în tiraj mic. 

Totuși, rămâne un mare gol tocmai când vine vorba de cercetarea fenomenului. În 

comunism, unii condeieri au început să scrie despre activitatea lor, însă manuscrisele sunt 

neterminate sau pierdute. Deceniile de comunism au reușit să altereze memoria și 

mentalitățile regiunii. Cercetând etapele și generațiile plugarilor condeieri, se observă 

evoluția mentalului colectiv bănățean. Ideile sale de bază au rămas aceleași, însă marile 

prefaceri impuse de regimul comunist au introdus elemente noi care sunt puternic vizibile și 

în prezent. Se observă continuitatea interculturalismului bănățean, însă comunismul a 

exacerbat probleme administrative și sociale semnalate de condeieri. 

O analiză completă a creației plugarilor condeieri, chiar și numai a celei dintre 1918-

1944, depășește resursele unui proiect individual. Avem speranța că povestea condeierilor, 

așa cum reiese din paginile acestei lucrări, va fi un punct de plecare pentru alte cercetări cât 

mai variate și cu rezultate care vor contribui la recuperarea unui tezaur cultural uitat. În 

viitoarea capitală culturală a Europei, acești „robinsoni literari”, cum îi poreclea Țepelea, 

sunt uitați. Prin exploatarea a ceea ce ne-au lăsat, țelul lor de a-și educa semenii poate fi 

împlinit pentru un nou veac și o nouă generație. 
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